

# Молодая Рабочая

Вечерняя ежедневная газета рабочей молодежи.

Год издания 9-й.

№ 29 (481).

Подписная цена:  
На 1 месяц . . . . . 1 р. 50 к.  
" " " " " 1 " 45 " .  
" " " " " 2 " 85 " .  
" " " " " 4 " 25 " .  
До конца года . . . . . 5 " 20 " .

Адрес редакции: Н.-Новгород, ул. Якова Свердлова, д. 23—24.

Телефоны: Редакция — 8-69; Отдела подписки и обьявлений — 8-66; Типографии — 7-70.

Цена обьявления.  
Сайди текста, строка пятна — 50 коп.  
Среди текста — 1 рубль.  
При многократном печатании скидка.

Понедельник  
5 марта 1928 г.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 1 стр. 9 лет ленинского Коминтерна. — Трансевразия. — Рабочая молодежь Сормова о «М. Р.».  
 2 стр. За улучшение военной работы комсомола. — И. В. Пин. — Коняга. Фельетон Вик. Ниц.  
 3 стр. Молодая деревня. — По школам в ВУЗам.  
 4 стр. Бунт атомов. (Продолжение). В свободную минуту.

## Борьба против Компартии.

Разгоняют коммунистические организации.

ВАРШАВА 3. По сообщению польского телеграфного агентства, на текущей неделе начата ликвидация отдельных организаций коммунистической партии, западной Белоруссии в связи с процессом Белорусской Громады. Произведен ряд обысков, арестовано несколько десятков человек, среди которых несколько кандидатов избирательных списков «агитгосударственного направления», члены волостных советов и выдающиеся деятели и руководители общества белорусской школы.

## Шведско-советское соглашение утверждено.

СТОКГОЛЬМ. Шведский риксдаг (парламент) принял предложение правительства об утверждении недавно заключенного шведско-советского соглашения о правах и обязанностях торговой делегации СССР в Стокгольме.

## 9 лет ленинского Коминтерна.

Завтра исполняется 9 лет со дня основания Коммунистического Интернационала. Пройденный Коминтерном путь труден, проделанная работа огромна — это придает большое значение этой годовщине.

Имperialистическая война схоронила II Интернационал. Она доказала, что социал-демократия стала лакомкой капитализма и не может быть руководителем пролетариата. Еще во время войны были созданы Кинтайская и Цзиммервальдская конференции — конференции социалистов, которые отказались идти за своими изменниками-войдами. Эти конференции положили начало международному обединению революционных элементов.

24 января 1919 года ПК ВКП вместе с рядом других партий обратился с воззванием, указывавшим на необходимость организации нового Интернационала. На этот призыв живо отклинулись все революционные силы. С 2 по 7 марта 1919 года работал I конгресс нового Интернационала. 6 марта он принял решение о создании III Интернационала, Интернационала Коммунистического.

Коминтерн сразу стал центром революционной борьбы. В ближайшие, вслед за его основанием, месяцы к нему присоединился ряд с.-д. партий, порвавших со II Интернационалом. В ряде стран создаются компартии, возникают, на обломках партий II Интернационала, все новые и новые секции Коминтерна.

Сильный поддержкой революционных масс, Коминтерн выбросил огонь за истекшие 9 лет. Сейчас секции Коминтерна имеются в 40 странах, многие из них нелегальны и работают в условиях жесточайшего террора.

Но революционеров это не пугает, и испугать не может. Революционные знамена крепко держатся в руках Коминтерна. Коминтерн сдал не один боевой экзамен — в борьбе с фашистами, с соглашателями, с изменниками из собственной среды. Последнее испытание, блестящее выдержанное Коминтерном — это борьба с междуна-

## Социал-предатели и бывшие коммунисты клевещут на ССР

### Рабочие возмущены выпадами предателей.

ВЕНА. Румынская социал-демократическая партия, совместно с реформистской профсоюзной организацией, организовала в Бухаресте собрание, на котором выступил с речью временный генеральный секретарь Амстердамского интернационала Зассенбах. Он в своей речи повторял обычные выпады социал-демократов против Коминтерна, ВКП и ССР и призывал Румынский рабочий класс «не следовать за коммунистами, не поддаваться кампании Румынской профсоюзной организации за единный рабочий фронт».

## Германские деревообделочники накануне забастовки.

БЕРЛИН. Общегерманская конференция профсоюза деревообделочников отклонила третий проект, вынесенный по конфликту в деревообделочных предприятиях. Третий проект касалось 18 округов с 120 ты-

сячами рабочих и предусматривало повышение зарплаты на 6 пфеннигов в час (пфениг — ½ копейки), рабочие же требуют повышения зарплаты не менее, чем 15 пфеннигов в час.

### Капиталисты закрывают заводы.

БЕРЛИН 3. Берлинский союз металлоизделий объявил, что сегодня им закрываются предприятия фирм «Сименс-Шуккерт», «Сименс-Гальске», «Бергман Электроверке», и «Микогенештвирке», а в понедельник предприятия фирм «Дайче Телефон-Веркс» и «Лоренц». Формальной причиной для обявления локаута послужит безуспешное окончание переговоров между предпринимателями и инструментальщиками, которые требуют урегулирования заработной платы по единому тарифу.

Локаут охватывает 60.000 тысяч рабочих.

### Успехи повстанцев в Китае.

#### СОЛДАТЫ ПРИСОЕДИНЯЮТСЯ К ВОССТАВШИМ.

ШАНХАЙ, 4. По сообщению из Чанша, повстанческими отрядами провинции Хунань занят 1 марта город Лилин. Кроме того, повстанцы взорвали на некотором протяжении полотна железной дороги Лилин — Чучу. В Чечи к повстанческим отрядам присоединились группы солдат, отбывающиеся от разбитых куванских войск, которыми прежде командовал Тан-Шея-Чи.

**„Наши дети умирают с голода“.**  
ДЕМОНСТРАЦИЯ БЕЗРАБОТНЫХ В ЛАТВИИ.

РИГА, 3-го марта состоялась 3-тысячная демонстрация безработных, прошедших по улицам с пением революционных песен и Интернационала. Демонстранты несли плакаты с надписью: «Работы и хлеб», «Наши дети умирают с голода».

Безработные выделили делегацию для представления ряда требований правительству и городской думе, однако, как сообщают, делегаты не получили никаких определенных заверений о том, что положение безработных будет улучшено.

## ТРАНСЕВРАЗИЯ.

Установлено, что морское сообщение из Европы в Азию вдоль берегов нашей Сибири неосуществимо. Это отражается неблагоприятным образом на благосостоянии и развитии всей северной полосы нашей сибирской территории, обладающей огромными природными богатствами, неиспользованными исключительно из-за отсутствия необходимых коммуникационных линий.

Но вот, благодаря авиации, найден путь к установлению этих линий. В последнее время немцами выдвинуты два грандиозных проекта воздушного сообщения через нашу территорию. Одного — с использованием дирижаблей, другого — с использованием самолетов.

Первый из этих двух проектов интересен тем, что он предполагает впервые в таком масштабе использовать управляемые аэропланы Цеппелина для обслуживания правильной воздушной линии. До настоящего времени, опыт применения воздушных кораблей Цеппелина для пассажирских и почтовых перевозок был сравнительно невелик и исчерпался в Германии перед мировой войной и некоторое время после нее работой общества Делаг, использующего с переменным успехом девять больших дирижаблей и перевезшего за 1700 полетов сорок тысяч пассажиров, при чем кораблями было покрыто в общей сложности 230 тысяч километров за 3.700 часов пребывания в воздухе.

Германский проект, разработанный воздухоплавателем Брунсом, предусматривает несколько вариантов линии между Берлином и Токио, Берлином и Владивостоком и Берлином и Пекином. Все эти варианты пролегают по кратчайшему пути между конечными пунктами. В то время, как следование вдоль линии Сибирского железнодорожного пути, как показано на той же схеме. Используя свою большие металлические самолеты с максимальной скоростью в 180 километров в час, что обеспечивает коммерческую скорость в 130—140 километров в час, предлагается преодолевать все расстояние в 72—86 часов, считая необходимые остановки.

Великого Сибирского железнодорожного пути, как показано на той же схеме. Используя свою большие металлические самолеты с максимальной скоростью в 180 километров в час, что обеспечивает коммерческую скорость в 130—140 километров в час, предлагается преодолевать все расстояние в 72—86 часов, считая необходимые остановки.

Великого Сибирского железнодорожного пути, как показано на той же схеме. Используя свою большие металлические самолеты с максимальной скоростью в 180 километров в час, что обеспечивает коммерческую скорость в 130—140 километров в час, предлагается преодолевать все расстояние в 72—86 часов, считая необходимые остановки.

Великого Сибирского железнодорожного пути, как показано на той же схеме. Используя свою большие металлические самолеты с максимальной скоростью в 180 километров в час, что обеспечивает коммерческую скорость в 130—140 километров в час, предлагается преодолевать все расстояние в 72—86 часов, считая необходимые остановки.



ОБОЗНАЧЕНИЯ: — ПРОЕКТИРУЕМАЯ САМОЛЕТНАЯ ЛИНИЯ.

## По Советскому Союзу.

### Положение и задачи китайского комсомола.

Доклад т. Хитарова пленуму КИМ КИМ.

МОСКВА, 2 марта пленумом исполнительного комитета КИМ заслушал доклад секретаря КИМ Хитарова о положении и задачах китайского комсомола. Указав, что сейчас китайский комсомол является в основном рабоче-крестьянской организацией, докладчик отметил, что во всех последних восстаниях и во всей гражданской войне комсомол принимает активнейшее, иногда руководящее участие. Всю свою дальнейшую работу комсомол должен строить на основе оценки положения китайской революции, данной последним пленумом Коминтерна. КИМ с правом может гордиться своим китайским союзом. В горячие революционные борьбы в Китае создается настоящая большевистская организация трудящейся молодежи, которая будет играть выдающуюся роль в великой революции.



Тов. ХИТАРОВ.

## Франко-итальянское экономическое соглашение.

ПАРИЖ. По сообщениям из парижских дипломатических кругов, в Париже сейчас находится итальянская делегация, которая ведет с французским министерством торговли переговоры об экономическом соглашении. По

служам, переговоры эти имеют не только экономическое значение, так как попутно затронуты многие важные политические вопросы из области франко-итальянских взаимоотношений.

## „МОЛОДАЯ РАТЬ“ удовлетворяет запросы молодежи.

Крупнейший недостаток газеты — плохая доставка.

РАБОЧАЯ МОЛОДЕЖЬ СОРМОВА О «М. Р.».

В субботу 3 марта в Сормовском театре сада «1 мая», состоялся вечер читателей «Молодой Рати». На вечере присутствовало около 700 ч. рабочей молодежи Сормова.

В прениях по докладу редакции молодежь отмечала значительное улучшение содержания газеты. Выступавшие единодушно заявляли, что газета хотя и имеет некоторые недостатки, но вполне удовлетворяет запросы рабочей молодежи.

Как на крупнейший недостаток указывалось на наблюдающих были несвоевременные доставки газеты. Несвоевременная доставка до сих пор происходила по вине экспедиции газеты и ячейковых уполномоченных по печати. Выступающими отмечено при надавать случаем, когда уполномоченные перевирали адреса подписчиков и результатом последние газеты не получали.

Для улучшения содержания газеты Сормовская предложила: больше помещать материала о гигиене, о производственной жизни молодежи, усиливать работу с юнкорами и увеличивать использование заметок юнкоров.

После деловой части на вечере выступала литературная группа НАИП, гармонисты и было кино.

## Губернскому комитету комсомола.

Коллективное собрание членов ВЛКСМ Молитовской фабрики «Красный Октябрь», совместно с рабочей молодежью, поздравляют руководителя ленинского комсомола нашей губернии с двадцатилетним юбилеем учебы, работы и борьбы губернской организации и шлет свой памятный братский привет.

В ознаменование юбилея, просим Губернский Комитет утвердить наше решение о переименовании фабричной школы рабочей молодежи в школу имени двадцатилетия комсомола.

Отмечая итоги развития работы нашей организации за 10 лет, общее собрание обещает с честью и твердо выполнять все задачи, стоящие перед ленинским комсомолом.

Да здравствует Губернский Комитет ленинского комсомола!

ПРИМЕЧАНИЕ. Пленум Губкома, на котором было зачитано приветствие молитовцев, поддержал их просьбу о присвоении фабричной школы рабочей молодежи звания школы «имени двадцатилетия комсомола».

## К международному дню работницы.

Губотдел работниц и крестьянок разработал план проведения международного дня работницы. Для привлечения внимания к вопросам международного женского дня в клубах, красных уголках и избах-читальнях будут организованы выставки работы кружков кройки и шитья, работы девушек в школах ФЗУ, выставки литературы по бытовым и другим вопросам.

В день 8 марта или накануне его, в клубах и кино должны быть организованы вечера с художественными постановками, с выступлениями живых газет, бесплатные кино. В зале Музея будет проведено межрайонное собрание делегатов города Канавина, Сормова и берега, посвященное международному дню.

К 8 марта Губженотдел проводит проверку выполнения союзами и Губздравом плана расширения детучреждений за счет ФУБР'а и начисления на зарплату (оборудование яслей в Балахне, в поселке им. Володарского, детконсультации на Мозе и расширение существующих яслей в городе и рабочих районах—в Сормове, Решетинске и Ленгородке). Сейчас Губженотдел прорабатывает вопрос с Губздравом об организации вечерней смены в существующих яслях для работниц, работающих вочных сменах.

К 8 марта приурочивается открытие картонажной мастерской на 50 женщин, расширение женского коллектива Швейников до 45 чел. и трикотажников до 30 чел. В Канавине женский коллектив трикотажников будет расширен на 20 чел. в Сормове намечается организация нового отделения трикотажников на 30 чел.; в городе открываются ясли для слабых детей на 25 ч. Из средств Наркомздрава 1500 руб. отпускаются в помощь беспризорной матери на селе.

К 8 марта приурочивается реализация ассигнованных 11860 руб.

На патронирование беспризорных дополнительно отпускается 2 т. рублей. В городе будет открыт ликпункт на 30 женщин и одногодичные курсы для взрослых в Канавине для подготовки в ВУЗы и техникумы.

### 3 ТЫСЯЧИ РУБ. НА ОРГАНИЗАЦИЮ ЛЕТНИХ ДЕТСКИХ ЯСЛЕЙ.

В ознаменование международного женского дня президент ГИК'а отпустил 3 тысячи рублей на организацию детских летних яслей в деревне. Всего текущим летом в деревнях будет организовано 126 ясель, между тем как прошлым летом были только 101 ясли.

## На собрании женщин-работниц кустарных промысловых агентств.



В Москве происходит всесоюзное совещание женщин-кустарок. На снимке участница совещания и его президиум. Вторая справа (сидит) тов. КРУПСКАЯ—председатель совещания.

### Письма из Москвы.

## Опыт одного кино.

Как еще сильно бедны наши провинциальные кино! Главные недуги их—непривлекательность помещений, теснота. Кино-театры Москвы, несравненно в лучших условиях и поэтому имеют значительно большие возможности лучше обслуживать зрителя. Кино-театр «Малая Дмитровка», являемся особенно показательным в этом деле. Оттого в витринах отзывов о театре и кино-картинах, показанных в нем—非常好的 отзыва о работе театра.

Кино-театр имеет в своих стенах тир, чистильню, шахматы, шашки, пинг-понг,—предоставленные к обслуживанию посещающих. В театре можно отдохнуть, получить множество развлечений. В такой театр особенно интересно итти. Второй момент—серезный подход к подбору кино-фильмов. Кино-театр стремится к творчеству в работе. Он комплектует из отдельных фильмов, частей которых, нечто целое, интересное для зрителей.

П. В.

ля, в частности—повторения отдельных частей наиболее понравившихся ранее фильмов.

Особенно важным, нам кажется, является опыт этого кино-театра—устройство дневных сеансов. В наших рабочих районах, где чрезвычайная теснота и отсутствие возможностей полностью обслужить рабочие массы, приближать их к культурным достижениям советского кино, дневные сеансы могли бы быть весьма полезными. Сменные рабочие, а также и особенно домохозяйки рабочих семей не имеют возможности посещать кино-театр вечером. Между тем, у нас имеются кино-фильмы («Усталость и борьба с ней», «О питании», «Аборты»); с которыми крайне необходимо знакомство нашим рабочим семьям. Рабочие клубы, кульготделы профсоюзов должны иметь опыт подбора кино-фильмов для рабочих семей, организаций дневных сеансов—использовать их, нечто целое, интересное для зрителей.

## Готовься путешествовать!

### ПИСЬМО ДРУГУ.

Здравствуй Саша! Ты просишь меня рассказать, как я и наши общие друзья думают использовать приближающуюся весну, лето и декретный отпуск. Ты хочешь подробно знать о наших планах и перспективах. Охотно берусь посватить тебя в это.

Тебе, вероятно, хорошо известно, что в прошлом году десять комсомольцев нашей ячейки, в том числе и я, предполагали устроить экскурсию в Крым, в Сибирь или Ленинград. Но, как я уже тебе сообщал, это дело у нас тогда сорвалось. Мы начали подготовку к экскурсии только в мае месяце и к июлю не сумели достичь необходимых средств на поездку. А декретный отпуск у нас был в июне.

Не сумев организовать экскурсию в далекие края, мы тогда решили ехать на лодках по Волге. Время прошло хорошо, много увидели нового, интересного. Правда, на каждом шагу у нас ощущалась плохая подготовка, которая частично портила впечатление нашей экскурсии.

В нынешнем году наша ячейка предполагает устроить летом ряд массовых экскурсий на заводы нашей губернии. Часть ребят думают поехать в Крым, часть предполагает совершили прогулку на лодках по Волге.

Итак, все намеченные осуществить наша ячейка сейчас организовала кружок туристов, который намечает маршруты для поездок, выявляет стоимость их, изыскивает средства на устройство экскурсий и занимается разъяснением среди молодежи пользы и значения туризма.

Наши ребята сильно интересуются туризмом. От них все время идут десятки вопросов и запросов о том, куда лучше поехать, где и что можно посмотреть и др.

В нынешнем году массовый туризм шире, чем он был в прошлые годы. Ты наверно читал на днях в газетах сообщение о постановлении президиума ВЦИК, в котором он считает необходимым предоставить ряд льгот для развития массового туризма среди рабочих и учащейся молодежи. Это постановление предлагает льготный тариф по железнодорожным и водным путям. Ехать теперь, сам видишь, можно свободнее, можно больше устраивать дальних экскурсий. Вот и все, что мне хотелось рассказать тебе.

Остаюсь твой друг

Степанов.

R. S. Надеюсь, что ты мне сообщишь как у вас дела с организацией туристов, что ячейки вашего района делают по подготовке и развитию массового туризма.

C.



## Что решил пленум Нижегородского ВЛКСМ.

## За улучшение военной работы комсомола.

Июльский пленум нашего Губкома принял ряд важнейших конкретных решений о военной работе КСМ. Только что пропавший пленум Губкома подвел итоги выполнению этих решений.

Военная работа в нашей губернии безусловно сдвинулась. В летний период широкой волной прокатились стрелковые конкурсы, военные марширы, походы и т. п. Например, только районный стрелковый конкурс в Сормове охватил около 500 человек. Военные походы проводились в Горрайоне, Беррайоне, Канавине, Сормове, Павлове, Выксе и т. п.

К сожалению, зимой конкурсы и марширы почти прекратились. Этот недостаток отметил пленум Губкома. Наша задача использовать оставшееся зимнее время, а также начать уже сейчас подготовку к организации летом марширов, походов, массовых военных игр, конкурсов и пр.

Важнейшей задачей является организация военной учебы комсомольцев.

Еще в прошлом году ЦК ВЛКСМ решил, что каждый комсомолец должен знать военное дело. Это решение выполнено далеко не полностью: по приблизительному подсчету из числа военно-неграмотных комсомольцев охвачено учебой не более 25%. Отсюда совершение ясной задачи, охватить военной учебой остальных военно-неграмотных комсомольцев. Организации усиленно готовятся к этому, за исключением некоторых (напр., Растильно). Организуя военную учебу, комсомольским организациям надо учить все те недостатки, которые до сих пор мешали военной учебе:

Серьезным недостатком нашей массовой военной работы является до сих пор слабая практическая работа в Осоавиахиме.

У нас вовлечено значительное число комсомольцев в Осоавиахим: по 11 организациям более 8 тысяч. Но... большинство этих комсомольцев практически ничего в обществе не делает, посещают собрания и платят взносы плохо. Ячейки комсомольцев, состоящих в организациях Осоавиахима не контролируют. Такое положение надо изменить:

комсомол должен всю свою военную работу увязывать и проводить через Осоавиахим, а для этого КСМ должен активно участвовать в работе Осоавиахима: ставить доклады Осоавиахима в к-тах и ячейках КСМ, выделять

## Коняга.

Как не отдать справедливость старому и хитрому цыгану, который, как уверяет ходячий анекдот, явился первым «национализатором».

Этот благородный начальник во-семнадцать дней притянул свою лошадь не есть. И совсем было уже притянуто, если бы она на девятнадцатый день не сдохла.

Цыган остался без лошади.

У крестьянина Николая Белова (дер. Комарово, Стрелецкой волости, Ветлужского уезда) положение куда хуже, чем у этого старого цыгана. Если хитрый и любознательный цыган искушения ради не кормил свою лошадь, то совсем не по этой причине приходится это проделывать Николаю Белову.

Кормить лошадь Белову нечем и продать лошадь нельзя.

Что же она, больная или какая, что ее продать нельзя?—напрашивается вопрос.

Ничего подобного.

Лошадь здоровая, хорошая, пренепьякая крестьянская лошадь. Все дело в том, что этой крестьянской коры не видно, на руле написано это несчастье. Дело о ней попало в бумаги.

...А что в бумаги попало, то... прошло, хотя бы это касалось и не человека, а простой крестьянской коры.

Как не проникнуться жалостью к крестьянской лошади, которой притягнулась старая и познакомиться с налим аптекарем. Она, плавное, бы согласилась иметь более частое знакомство с кнутом, чем с воловитом...

Эта самая лошадь сделала глубоко несчастной с тех пор, как была утеряна ее чисто-кошачья книжка. С этих пор начинается ее мыканье!

Об утре было заявлено для опубликования в «Нижегороду». От Уральского ВЛКСМ было выдана справка о том, что лошадина карточка, действительно, утеряна. Когда же Белов, хозяин этой коняги, пришел в свой

Стрелецкий ВЛКСМ и представил эту справку, ВЛКСМ не принял ее и направил Белова в Ветлужский военкомат. Пришло Белову запретить свою лошадь и ехать в Белогору. В Ветлужском военкомате Белову предложили написать заявление и вместе со справкой отослать в Уральский ВЛКСМ, так как ранее она там состояла на учете, с просьбой о высылке дубликата.

Белов так и сделал. Написал заявление и вместе со справкой написал письмо от своего имени в Уральский ВЛКСМ.

Прошел месяц. Ответа нет. Белов пишет новое письмо. Положение остается старым—ответа нет. Тогда он пишет письмо в отделение связи. Через пять дней отвечают, что письмо выдано под расписку члену ВЛКСМ Рябкову. Что делать? Снова Белов пишет письмо и снова ответа нет. Очевидно отчаявшись получить ответ, он действует через свой Стрелецкий ВЛКСМ, но Уральский ВЛКСМ не отвечает. Уральские работники спокойны, невозмутимы. Их совершенно не касается то обстоятельство, что Белову нужно продать лошадь, что держать ее ему не под силу. Коры нет и работать на лошади нельзя, так как Белов выбран председателем рабочим сельскохозяйственных и лесных рабочих.

У Белова большая семья, Белову нужно покупать корову, но ему совсем не нужно лошадь, а лошадь продать нельзя—нет карточки.

А ВЛКСМ? Что ВЛКСМ спокоен.

\*\*

Счастливая щербинская коняга. Ей в тысячу раз лучше нашей современной коняги. Она не знала того бюрократизма, той волокиты, которая есть в наших ВЛКСМах. Она не видела людей, так издавательски, так бездушно относящихся к своей работе, как эти Уральские чиновники.

Счастливая щербинская коняга.

Виктор Нин.

## По нашей губернии.

### Меры по оздоровлению губернского рынка.

На губернском рынке за последнее время наблюдалось резкое недоснабжение продукцией местной промышленности, как мыло, масло, стекло, кожевенные грузы. Торгующие организации не учили положения рынка и несвоевременно заключали договоры на товары, переданные в текущем году в разряд недостаточных: поперечные пильы, оцинкованная посуда. Регулирующие органы уделяли недостаточное внимание на направление сбыта местной продукции, со стороны же промышленных предприятий к вопросу снабжения губернии их продукцией не было чуткого подхода.

Губисполком учел это и на одном из своих последних заседаний наметил ряд мероприятий по вопросам снабжения губернским рынком.

Стеклозаводы губернии обязуются сдавать полубелое стекло исключительно на местный рынок. Кроме того, ставится вопрос перед Наркомторгом о забронировании за Нижегородской губ. годовой потребности стекла. На кожевенных заводах принимаются меры к организации сырьем-кожевенного производства для удовлетворения потребностей крестьянских хозяйств.

Для удовлетворения нужд рынка в грузах возникает вопрос перед Металлоконцепцией ВСНХ и ВМС о создании годового запаса. Кроме того, предложено заводу управлению «Красной Этны» увеличить товарную нагрузку заводского магазина, продавая из него гвозди преимущественно губернским организациям.

Обращено серьезное внимание со стороны Губисполкома на снабжение местного рынка готовым платьем. Швейному давно задание подготовить сорта готового платья, отвечающие потребностям сельского рынка и усилить его снабжение. Будет увеличена выработка детской одежды, в которой на рынке ощущается острый недостаток. Затем, возбужден вопрос перед Наркомторгом об ограничении вывоза готового платья за пределы губернии 15 процентами с тем, чтобы на местном рынке осталось большее количества.

В отношении руководителей торгующих организаций, во-время не принявших меры к снабжению товарами путем заявок и заключения договоров, Губторготдел должен воздействовать персонально.

Перелом в снабжении рынка в сторону улучшения уже наметился. Дело теперь за нашими торговыми организациями и производственниками, которые должны провести все намеченные меры и тогда спрос рабочих и крестьян будет удовлетворен полностью.

# Молодая деревня.

## Комсомольцы—передовики деревни.

Через культуру к улучшению сельского хозяйства.

Ячейка села Константиновки успешно ведет культурную работу среди населения. Организовала красный уголок, приобрела литературы, газет и журналов, в результате уголок посещается и взрослым населением. В организованную ячейку Осоавиахима кроме молодежи вошли и взрослые. Благодаря комсомольской ячейке наложен показательный участок, с применением минеральных удобрений.

Этот участок служит действительным показателем улучшения сельского хозяйства для всего населения. На волостной с.-х. выставке, комсомолец Ситнов получил премию за хорошее ведение своего хозяйства. Недавно

комсомольцы обошли все село и собрали средства на приобретение целого вагона отрубей. Это у крестьян сэкономит хлеб.

Не обошла ячейка и вопроса распространения крестьянского займа. Среди крестьян его распространено на 130 рублей.

При ячейке имеется отряд юных пионеров в 30 человек.

Комсомольцы мало еще вносят своего влияния на поселки. Там бывают случаи: беспартийная молодежь переходит на ножи. Но и с этим комсомол справится.

Юрий Харчев.

## Комсомольцы—организаторы колхозов.

В Лукояновском уезде комсомольские ячейки принимают активное участие в деле организации крестьян в колхозные хозяйства. Так ячейка в пос. «Красный Выход», Б.-Маресевской вол., организовала колхоз. Из 10 человек членов ячейки шестеро вступили в членами. Колхозом уже куплен трактор.

В Починковской вол. по инициативе ячейки организовано машинное това-

рщество, им приобретен также трактор.

В с. Коинино, Б.-Аратской вол., ячейка собрала 90 подписей граждан, желающих организоваться в колхоз. При участии комсомольцев организовано животноводческое товарищество.

В поселке им. Калинина организовано тоже по инициативе ячейки семеноводческое товарищество и проведено землеустройство по 7-польной системе.

## В борьбе за новую деревню.

Через красные вечерики к новому быту.

Не увидали сейчас по вечерам в селе Пятницком прежней визгливой гармошки, похабных песен. Не увидали молодежи и в дымных посиделках. На избе-читальне висит большая афиша; крупным шрифтом бросаются в глаза два слова:

КРАСНАЯ ВЕЧЕРИНКА.

В избе-читальне масса народа. Она поглотила не только молодежь Пятницкого и соседних деревень, но и взрослых. Старушка лет 70 копошится, дергает соседа за рукав и выходит из сил, лишь бы добраться до сцены. Время между играми, пением и танцами на сцене исполняется небольшая

веселая пьеска, живая газета и современные частушки.

От молодежи к руководителям вечеря поступают жалобы, что ее вытесняют взрослые.

Когда все кончилось, взрослые неохотно стали удаляться.

Когда еще хотите устроить такой вечер?—говорят руководитель.

— Завтра, завтра!—послышалось в ответ.

На одном из таких вечеров по докладу о новом и старом быте девушки села единогласно постановили организовать кружок руководства.

Так молодежь Пятницка хоронит старый, прогнивший быт.

Н. Т. Кустов.

## Распространяем крестьянский заем.

В подписке на заем индустриализации, Красно-Баковская горячечайка КСМ участвовала активно. Так же активно она участвует в распространении крестьянского займа. Сразу же после информации на ячейковом собрании подписалось 13 человек, на сумму 85 рублей. Кроме того, через учреждения и профорганизации подписались на сумму 92 руб. 50 коп.

Комсомольцы решили пойти в деревню и заняться распространением займа среди населения.

Шаманин.

## В фабричных корпусах.

### Обсудили детально.

Частые простой становок в гвоздильном цехе завода «Кр. Энта», вызвали переполох у рабочих и администрации. Для выявления причин простоев было создано эконом-совещание с присутствием мастеров машино-ремонтного цеха. На этом совещании выяснилось, что за январь месяц в ремонте 400 становок. Из-за одних болтов стояло 106 становок. Простои штучились и потому, что у слесарей не хватало ин-

струмента, деталей, из-за отсутствия хорошей стали и плохой калки.

Выяснилось, что механический цех становки ремонтирует по 2—3 месяца. Были случаи, когда после остановки станка слесаря приходили через 3—4 дня.

Рабочие и, в частности, молодежь приняли деятельное участие в обсуждении этого вопроса и вынесли ряд ценных предложений.

М. М.—ов.

## Без столовой трудно работать.

На заводе «Труд», находящемся на окраине города, красного уголка и столовой нет.

Заводской комитет два года просит Коммунальный Отдел убрать из 2-го этажа сестру бывшего хозяиня, где было устроить столовую, но последний раз не слышит просьбу.

Отсутствие столовой мешает развернуть массовую культработу, так как работающие обедают в разных местах.

Несмотря на это, прикрепленные к заводу союзпартишкольцы, ежедельно проводят беседы на различные темы. Большое оживление в беседах вносят читки книг и суждение по ним. Целиком дискуссию вызвала «Луна с правой стороны» Маяковского. Обычно вокруг читающего собирается несколько молодых рабочих, а за ними тянутся и взрослые. Слушают всегда с большим

вниманием. Вносят свои мнения о прочитанной книге.

Вся беда в том, что нет столовой, а без нее, как без рук. Коммунальному нужно внять просьбам рабочих завода «Труд» и предоставить помещение для культурной работы.

Двинский.

## ЗАРАБОТОК СНИЖЕН НЕПРАВИЛЬНО.

При введении новой тарифной сетки на Павловской фаб. № 1, ученика-слесаря Н. Курачева вместо полагающегося 4 разряда перевели в 3, в результате чего у него понизился зарплата с 50 руб. до 45.

Заработок снижен неправильно.

Н.

# ПО ШКОЛАМ И ВУЗАМ.

## ГОТОВИТЬСЯ К ПРИЕМУ В ВУЗЫ.

### Необходимо усилить прием бедняцко-батрацкой молодежи.

Бюро ЦК ВЛКСМ, рассматривая вопрос об итогах приема в ВУЗы РСФСР, отмечает, что результаты приема прошлого года дал значительное повышение рабоче-крестьянского ядра и партийно-комсомольской прослойки, по-

ногу приема. Это необходимо потому, что бедняцко-батрацкая часть крестьянства не охвачена в достаточной мере предварительной учебной подготовкой.

Чтобы избежать этого явления в предстоящем приеме в ВУЗ, необходимо провести:

При некоторых школах крестьянской молодежи необходимо организовать специальные группы для подготовки батраков к поступлению на рабфаки.

Дать возможность батрацко-середняцкой части молодежи, окончившей школу крестьянской молодежи, поступать на другие, кроме первых, курсы рабфака.

Все организации союза должны проводить более тщательный отбор кандидатов и принимаемых комсомольцев в ВУЗы и совершение неудовлетворительное обслуживание ими рабоче-крестьянской молодежи. Недостаточная подготовка окончивших среднюю школу, наличие в работе приемных комиссий — представителей комсомола:

Комсомольские организации нашей губернии должны серьезно взяться за проведение в жизнь этих решений Бюро ЦК ВЛКСМ.

В. С.—в.

## Справдывают ли себя уклоны?

### С профустановками не все благополучно.

Мне кажется, что с профустановками в школах II ступени не все благополучно. В школе «1 Мая» (Н.-Новгород) профустановка была наложена хорошо. В первый год уклон был поставлен замечательно. Но через три года дело начинает обстоять все хуже и хуже. Отношение учащихся к нам начинает быть «наплевательским», наблюдалась непосещаемость, отлынивание от работы и т. д.

Конечно нельзя делать такого заключения, что уклон не нужен. Все дело в том, что они поставлены не

так, как нужно. Самое главное — наличие практики для учащихся в уклонах отсутствует. Между тем на профустановках затрачиваются средства, расходуется время, сокращаются учебные программы. И все это нерационально.

Необходимо обследование всех школьных профустановок. Необходимо их поставить так, чтобы учащиеся ясно видели практическую пользу профустановок.

За это должно взяться РКИ.

Ваш.

## Уклон связать с практической работой.

У нашей школы кооперативный уклон. Но только ребята уклоном не интересовались, уходили с урока. На лекции всегда шум и смех.

Для того, чтобы выяснить причины такого отношения к уклону, был выдвинут вопрос в стенгазете.

Мнения учащихся расходились. Некоторые говорили, что причины кроются в загрузке учащихся, были и другие мнения. Но оказалось все дело в том, что беседы преподаватели

тих-так.

## О школьном самоуправлении.

Учкомы не всегда знают, как им надо работать.

Главным ученическим органом в школах II ступени является учком. Работа учкома сводится к организации различных кружков, шефству над неуспевающими учениками и т. д. В большинстве школ приходится наблюдать: если в одном учкоме хорошо поставлено дело с шефством над крестьянской школой, в другой школе этого нет совсем. В одной очень хорошо поставлена организационная работа (школа «1 Мая», «Декабристов», «Кропоткин» (Н.-Новгород), в другой она поставлена из рук вон плохо.

Все это происходит потому, что учком иногда не знает даже как подойти к той, или иной отрасли своей работы. А ведь члены учкома могут самиходить в соседнюю школу и поговорить о том, как она могла наладить свою работу.

Я предлагаю установить живой обмен опытом между учкомами соседних школ. Пусть комсомольские школьные ячейки подумают об этом. С. Цейтлин.

## Комсомольцы и школьное самоуправление.

Все школьное самоуправление должно лежать на комсомольцах. Они лучше всего могут повлиять на неорганизованную массу и дать всей школьной работе общественный оттенок.

Самоуправление нашей Доскинской школы I ступени (Коломенская вол., Ниж. у.) целиком находится в руках комсомольцев. Результаты работы есть. Проведен субботник по починке моста деревни М.-Доскино, школьники втягиваются в кружки политко-воспитательного характера и т. д.

Ясно, что успешность руководства комсомольцами школьным самоуправлением в большой степени зависит от авторитета школьной ячейки.

А. Мельников.

## Новые стипендии в техникумах

Губотдел союза Рабпрос с 1 марта установил ряд новых стипендий. 2 стипендии по 20 р. в месяц каждая даны для Педфака НГУ, одна стипендия в 10 руб. для Тагпредтехникума и 5 стипендий по 10 руб. для Починковского, Ветлужского, Лысковского, Арзамасского и Павловского техникумов.

## Убогая школа.

В старших группах Борисово-Покровской школы более месяца нет обществоведения. Пускают уроки и по профустановкам. Одни учащиеся проходят материал не могут, да и способ нет. Ученики выпускной группы находятся в затруднительном положении. Они знают, что по этим предметам выйдут чрезвычайно слабыми.

Сама по себе Борисово-Покровская школа может служить ярким показателем убогости. Классы маленькие, темные. Чувствуется недостаток парт. В старшей группе занимаются за одним общим, старым столом. Но и он служить отказался. Приходит как-то ребята, смотрят, ножки от стола в углу валяются. Но духом не упали и упорно продолжают заниматься за столом с двумя ножками.

Заниматься приходится в пальто, т. к. окна разбиты и по школе гуляет холодный ветер.

Школьник.

## Ученики не участвуют в работе учкома.

Успешная работа учкома зависит от хорошего отношения к нему самими учащимися. В школе II ступени им. К. Марка (Канрийон) этого не наблюдается. При перевыборах учкома школьники говорили:

— Что нам учком, дело не наше и без нас разберут.

Председатель учкома сидел в раздевалке и не давал пальто, чтобы не разбрасываться с собраниями. Несмотря на это, на собрание из 250 учеников осталось меньше половины. На собрании велись шумно и отчета учкома не слушали.

Дин.

## Из груды писем.

В ячейке Осоавиахима школы II ступени села Бор состоят только несколько комсомольцев. Остальные, как они говорят, ждут «зажигательных» доказательств.

— В ячейке ОСО при 5-й совшколе им. Ломоносова (Н.-Новгород) насчитываются 100 человек. Работают 3 секции — стрелковая, модельная и химическая. Первая провела 5 занятий, знакомили с винтовкой и т. д. Остальные вручили работают удовлетворительно.

Г. Альберман.

# БОЛЬШОЙ НИЖНИЙ СЕГОДНЯ И ВЧЕРЬ

## ПОДГОТОВКА К 8 МАРТА.

ЯСЛИ И ТРУДОВОЕ ОБЩЕЖИТИЕ ДЛЯ БЕСПРИЗОРНЫХ МАТЕРЕЙ.

К 8 марта Губздрав приурочивает открытие новых детских яслей на Островной площади на 25 детей. При яслях будет трудовое общежитие на 20 беспризорных матерей. При общежитии—мастерские: пошивочная и трикотажная. Оборудование мастерских заканчивается.

**КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ САНИТАРОК.**

Губоддел союза Всемедикосантруд 8 марта открывает курсы по повышению квалификации санитарок. Курсы рассчитаны на 50 человек. Одновременно с этим Губоддел проводит конкурс на лучшую сиделку, сестру милосердия и фаворитку.

**35 ДЕВУШЕК ПОЛУЧАЮТ ОБУЧЕНИЕ В ШКОЛЕ-ФАБРИКЕ ИМ. ЛЕНИНА.**

Губоддел труда, отметая международный день работниц, отпустил 7 тысяч рублей на развитие производственного обучения девушек. За эти деньги в школу-фабрику им. Ленина будет влито для обучения новых 35 учениц-девушек.

**УВЕЛИЧЕНИЕ ЖЕНСКОГО ТРУДА В КОЛЛЕКТИВАХ БЕЗРАБОТНЫХ.**

По данным на 1 февраля 1927 г. в коллективах безработных по всей губернии числилось 750 женщин. По последним же данным 1928 г. в коллективах безработных женщин занято 1.361 чел.

**ПОСТРОЙКА ЗДАНИЯ БИРЖИ ТРУДА В СОРМОВЕ.**

В текущем году в Сормове будет произведена постройка специального здания под Биржу труда. Стоимость постройки определяется в 70 тыс. руб., 25 тыс. р. отпускает Сормовский РИК, 25 т. р. Наркомтруда СССР и 20 т. р. по разрешению ГСПС будут использованы из ассигнований на общественные работы и коллегией безработных.

**20 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ НА ПЛАНИРОВКУ В РАСТАЯНИИ.**

Губисполком отпустил 20 тысяч рублей на проведение работ по обустройству и планированию места для жилищного строительства в Растишинском районе.

Выполнение работ поручено Губкомитету по делам.

**КЛУБНЫЕ ПОСТАНОВКИ ОСВОБОЖДАЮТСЯ ОТ НАЛОГА.**

Президиум Нижегородского комитета по налогам со зреющим, устраиваемых всеми клубами и организациями. Постановление вынесено на основании декрета ЦИК и СНК. Контрольному предложено отменить свое постановление о налогах с клубных постановок.

## Подготовка квалифицированной рабочей силы.

### Курсы, которые не дают выпускников.

ПРОФТЕХНИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В БАЛАХНЕ.

Месяц тому назад в Балахне начали работать курсы предварительной квалификации для молодежи, работавшей в балахнинских предприятиях. Курсы вечерние. На них обучается 86 подростков. Курсы существуют при общих профтехкурсах, в которых сейчас обучается 200 взрослых рабочих. Как профтехнические курсы, так и курсы предварительной квалификации, имеют три отделения: механическое, электро-техническое и строительное.

Приехавший на освещение по народному образованию заведующий Балахнинским районом, сообщил:

— До сих пор профтехническое образование в Балахнинском районе поставлено очень слабо. Несмотря на то, что профтехнические курсы существуют 4 года, а курсы предварительной

квалификации для молодежи — 2 года, они до сих пор не сделали ни одного выпуска. Это объясняется тем, что Нижегородская и Бумстрой непрерывно отпускают средства. Например, в 1927 году курсы были открыты в январе, а в мае их уже пришлось закрыть за недостатком средств. Такая же история и с профтехкурсами. В текущем году, можно расчитывать, что открывшиеся курсы будут работать нормально, так как на них содержание отпущено 9 тысяч рублей.

На днях, Балахнинское РОНО намечает созыв широкого совещания по профтехобразованию, с участием союзов, хороводов и представителей комсомола, на котором будет окончательно разрешен вопрос об улучшении профтехнического образования в районе.

## Распределение ученичества в госпироходстве.

В первой половине февраля при правлении ВГРП было проведено совещание по вопросу распределения ученичества по цехам.

После заслушания мнений со стороны правления, представителя ВЛКСМ и Райкомвождя было вынесено следующее решение:

В горячих цехах (литейная, котельная и т. д.) броню ученичества установить за счет перевода имеющихся уже переростков судомеханической специальности, или за счет набора вновь подростков в возрасте от 17½ до 18½ лет. Броню этих цехов должна составлять 15% общего числа брони.

Программу ученичества цехов, закрываемых на летний период — обойщики, столяры — поставить с таким расчетом, чтобы ученики могли обучаться в течение двух лет, а летом работать в штате.

**КОНСУЛЬТАЦИОННЫЕ ПУНКТЫ В ПОМОЩЬ САМООБРАЗОВАНИЮ.**

Начинает развертываться работа по организации консультационных пунктов в помощь лицам, занимающимся самообразованием. Один консультационный пункт недавно организован при Сормовском клубе металлистов, а другой в Караваеве — при Нижегородском металлистов. В ближайшие дни намечается организация третьего консультационного пункта при Молитовской фабрике «Красный Октябрь».

Начинает развертываться работа по организации консультационных пунктов в помощь лицам, занимающимся самообразованием. Один консультационный пункт недавно организован при Сормовском клубе металлистов, а другой в Караваеве — при Нижегородском металлистов. В ближайшие дни намечается организация третьего консультационного пункта при Молитовской фабрике «Красный Октябрь».

♦ 5—8 мая Губздрав созывает Губернский Сезд санитарных врачей.

♦ За 1927 г. в Пасторовскую станцию Губздрава обратилось 2.253 человека, укушенных бешеными животными.

♦ Летом текущего года в з. Солично, Райкомвождь открывает детский сад.

♦ Канавинская экскурсия для удобства рабочих сезонников часть экскурсий будет проводить в вечерние часы.

сила разнесет вдребезги и лабораторию, и все вокруг. Какой вадор! Ну вот, — он остановил работу аппарата и ничего не случилось. Правда, начавшийся проплеск, видимо, продолжался дальше сам собою. Ну что ж, — иначе: теперь вопрос только в том, чтобы утилизировать освобождающуюся энергию, не расточать ее попусту.

Он взглянул на аппарат обоку.

Под объективом микроскопа сияла видимая уже простым глазом яркая точка. Нагнувшись ближе, он с удивлением убедился, что стеклянная трубка проплавилась, и следуя-сияющая звездочка вздрогивала снаружи прибора, у самой медной опправы. Непрятный холодок снова побежал по спине.

Машинистко он протянул руку к блестящей точке, но тотчас ее отдернул: пальцы обожгло, как раскаленным железом, и сильным ударом сотрясло все тело.

И вдруг ему показалось, что сверкающая точка растет на его глазах, что это уже не точка, а шарик величиной с горошину. Он протер глаза, снова взглянул и почувствовал, что волосы на голове у него зашевелились, а лоб покрылся холодной испариной.

Картина под микроскопом изменилась мало. Также бушевало огненное море, только что было теперь течение его в одном направлении. Вихри мчались, сталкивались и разбегались во все стороны в полном хаосе. Флидинер протянул руку к выключателю и отключил электричество. Трансформатор умолк, и настал мертвый тишина, от которой септическое скакало тошнливым предчувствием.

Картина под микроскопом изменилась мало. Также бушевало огненное море, только что было теперь течение его в одном направлении. Вихри мчались, сталкивались и разбегались во все стороны в полном хаосе. Флидинер протянул руку к выключателю и отключил электричество. Трансформатор умолк, и настал мертвый тишина, от которой септическое скакало тошнливым предчувствием.

Чего он в сущности испугался? Глупая игра расходившихся нервов. Просто, глядя на это еще новое явление, он вспомнил недавнюю фразу Дерибина, повторявшего слова Астона о том, что исследования над внутритроматической энергией — работа с огнем на бочке с порохом. И вот померещилось, что сию минуту развязанная им линия

(Продолжение см. в след. №).

## НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ.

### Закон больших чисел.

(Научно-популярный очерк).

Произведем такой опыт.

Возьмем небольшой ящик, положим в него пять шаров белых и пять шаров черных, при чем все десять шаров должны быть одинаковой величины и сделаны из одного материала, так чтобы на ощупь нельзя было определить, какой шар белый, какой черный.



Накроем ящик крышкой или еще лучше куском материала и, не глядя, будем вынимать шары по одному. Отметив цвет выпнутого шара, положим его обратно и вновь будем вынимать, всякий раз отмечая цвет и кладя шар обратно.

Положим, что, проделав эту операцию десять раз, мы получим такие результаты: белый шар выпустится три раза, черный — раз. Во втором десятке случаев может получиться, что черный шар выпустится 3 раза, а белый 7 раз. При третьем десятке может получиться 2 черных и 3 белых, или 4 белых и шесть черных, или и белых и белых по 5. Словом, если мы будем после каждого десяти раз, начинать наш опыт снова, то мы не заметим никакой правильности. Попробуем выпустить шар 1000 раз тогда мы заметим, что около 500 раз выпустится белый шар и около 500 раз черный. Если будем выпустить 2.000 раз, то около 1.000 раз выпустится белый шар и около 1.000 раз черный. При повторении нашего опыта 4.000, 8.000, 10.000 раз, мы всегда будем получать, что черный и белый шар будут выпытываться приблизительно одинаковое число раз. Другими словами, в этом случае мы можем установить уже некоторую закономерность при выпытывании белого или черного шара.

Возьмем другой пример. Всем известна игра «серпянка» (орлянка). Если мы будем бросать монету 10, 20, 30 раз, то случаи выпадения герба или решетки будут повторяться в различных комбинациях, в которых мы не установим никакой правильности. Но если мы будем бросать монету 2.000, 3.000, 4.000 раз, то опять заметим, что герб и решетка будут выпадать приблизительно по одинаковому числу раз.

А ежегодное количество браков, самоубийств, краж, несчастий, случаев и т. д. также выражается величиной, мало колеблющейся из года в год для целой страны, хотя для отдельных частей этой страны колебания могут быть более значительны под влиянием тех или иных случайных причин (неурожай, эпидемия и т. д.).

Ежегодное количество браков, самоубийств, краж, несчастий, случаев и т. д. также выражается величиной, мало изменяющейся из года в год, на каждую 1.000 или 10.000 жителей.

А некоторые примеры такой закономерности случайных явлений имеют даже характер курьезов. Так, например, установлено, что из каждых 23 тысяч писем, опущенных в почтовые ящики, одно письмо будет без адреса.

Во всех перечисленных выше случаях мы видим проявление одного замечательного научного закона, установленного статистической наукой, а именно **закона больших чисел**. Смысл этого закона заключается в том, что при достаточно большом числе наблюдений все случайные моменты, влияющие на исследуемые явления, выпадают и закономерности, присущие данному явлению, выступают с полной отчетливостью.

Положим, что мы решили изучить население нашего города и, в частности, исследовать вопрос о количестве рождающихся детей. Если мы будем спрашивать



Можно привести много подобных опытов. Такие же случаи можно наблюдать и в действительной жизни.

Положим, что мы решили изучить население нашего города и, в частности, исследовать вопрос о количестве рождающихся детей. Если мы будем спрашивать

К. Фокин.

## В свободную минуту?

ГОЛОВОЛОМКА № 10.



Подпись к этому рисунку найдите в самом рисунке.

МЕТАГРАММА № 11.

Вот, метаграмма иллюстрация: Она — растением зовется. Без букв — среди имен найдется. Без двух — советская река.

МАГИЧЕСКИЙ КВАДРАТ № 12.

R	R	H	H	K
A	A	A	L	K
A	A	A	L	K
A	I	U	S	B
A	I	U	L	B

Рассставьте буквы так, чтобы можно было прочесть пять слов: слева направо и сверху вниз.

РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ, ПОМЕЩЕННЫХ

В № 26 «МОЛ. РАТЬ».

Ребус № 8: «Семицветной рабочий день — колоссальное завоевание пролетариата СССР».

Шарада № 9: «Вол-о-кит-а (Волоки-та)».

Издатель — «Нижегородская Коммуна».

Ответственный редактор Фед. Бородин.